Einige Gedanken
tiber die
Grianzen des Unterrichts in der Mathematik
auf Gymnasien,
besonders

hinsichtlich der Kegelschnitte.
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Ej"_\' wird zum éftern die Frage aufgeworfen: wie weit soll der Unterricht in der Mathe-
matik in den Gymnasien getrieben werden? und man hirt verschiedene Antworten auf diese
Frage. Einige wollen bei dem stehen bleiben, was das den Gymnasial - Unterricht begriin-
zende Geselz vorschreibt, andere wollen dariiber hinaus, und migten ihre Schiiler gleich in
die hiichsten Hihen der VVissenschaft fithren. Ohne mich in eine genauere Erirternng
und Beantwortung jener Frage einzulassen, welches schon vielfiltig anderswo geschehen ist,
habe ich nur cinen speciellern Fall ins Auge gefasst, mit dem ich mich hier beschifiigen will,
Doch kann ich nicht umhin zu bemerken, dass es mir immer noch so scheinen will, als sey
der Unterricht in der Mathematik, im Allgemeinen wenigstens, mit den iibrigen Objecien
noch nicht so recht in ein zeitgemisses Verhiliniss gebracht, und dass man, wollte man

den Anfordernungen der ﬂf_‘s;nnrulh”[]lmg in il‘i]t:l‘ Hinsicht {;E’Ilf'tgi'l1, der Mathematik noch

Feld einviiumen und ihr eine unabhiingigere Stellng in Bezug auf die iibrigen Objecte zn
rehen suchien miisste.

Doch ich gehe zu einer speciellern Frage iiber. Soll nemlich die Lehre von den Ke-
gelschnitten in den Kreis des Gymnasial- Unterrichtes gezogen werden oder nicht? In dem
oben erwihnten Gesetze ist dieser Gegenstand nicht bertihrt, auch ist mir keine spitere Ver-
n]'ilnul]g‘ bekannt, wodurch diesem schiinen Zweige der Geomelrie eine ;.:’I.‘SL‘J?.I'IL:FJO Avnfnahme
gestattet wiire, VVie also die Sache jeizt steht, so ist er von dem Gymnasial-Unterrichie
ausgeschlossen.  Weshalh? Etwa weil der Gegenstand zn schwierig st, zuviel Zeit erfordert,
und man ihn auf der Universitit nur dem Mathematiker von Profession iibrig lassen will?

Was die erste Frage anbetriflt, so gehiiren die Kegelschnitie keineswegs zu den schwie-
rigern Gegenstiinden, und sie haben nicht mehr Schwierigkeit, wie zom Beispiele die Trigo-
nometrie, dic doch, und das mit vollem Bechite, .'1ul'_gt:]|mumr!n ist.  Die Kt\gfrlm*hnille kiinnen
nm:h \'{'l‘se'h‘l{:1|('J!t!u j\it‘fhﬂ[]cil \'f):'gc-h';}gm \r.'(-]'{[t_'n? Hlu.l unier {]iESE‘JJ iSI Ci:l[‘,\\'i!i(:]lt‘ :';{E‘.-"'-HI“L'I,
die Haupteigenschafien dieser Curven selbst nnabhiingig von der Stereometrie vorzutragen,
so dass man sie also unmittelbar nach Beendung der cbenen Geometrie hearbeiten kann,
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wenn es nemlich vur daranf ankommt, die Haupteigenschaften dieser Cuarven kennen za ler-
nen, ohne ihr Vorhandenseyn im Kegel nachweisen zu wollen. Aber man hat dies nicht
emmal néthig, da Stereometrie auf allen Gymnasien gelehrt wird ; nach dieser aher verschwin-
den die ctwaigen Schwierigkeiten noch mehr. Denn wer sich an die weit schwierigern Con-
stractionen der Stereometrie gewihnt, und sie ganz begriffen hat, dem wird die Lehre von
den Kegelschnitten gewiss leicht crschemen. Die Schwierigkeit kann also der Grund ihrer
Ausschliessung nicht seyn.

Fast eben so ist es mit der zweiten Frage, die sich auf die Zeit bezog. Man mag ecine
Methode wiihlen, welche man wolle, so ist der Zeitaufivand so gar gross nicht, wenn man
sich auf die Haupteigenschaften der Curven heschriinkt. Auch gegenwirtig findet sich immer

ige Aufmerksamkeit zu schenken: denn aus den jihrlichen

einige Zeit, dicsemm Gegenstande el
Berichten ersicht man, dass er aul den meisten Gymnasien betrieben wird, Im Allgemeinen
also sicht man wohl, dass auch die Zeit kein eigentliches Hinderniss ist, und um so wiin-
schenswerther ist es, diesem so schinen und niitzlichen Ziweige der Geometrie auch eine ge-
setzliche Auofnahme zu verschaflen,

Vas den dritten Punki

gentlichen Mathematiker fiie die Universitit iibrig lassen, so. fillt dieser Einwand eigentlich

betrifft, man kénne das Studium dieses Gegenstandes dem ei-

von selbst weg. Denn wie viel bleibt diesem noch zu leisten iibrig!  VVie gross ist noch
das Gebiet, das hier der eigentliche Mathematiker durchlaufen muss, dem es angenchm nnd
erfreulich seyn wird, wenigstens so viel mitzabringen, dass er im Stande sey, dies grosse Ge-
biet einigermaassen zu iiberschauen,

Die Lehre von den Kegelschniiten kann also sehr wohl in den Kreis des Gymnasial-

Unterrichtes gezogen werden, und in anderm Betracht ist dies sogar nothwendig. Denn da

der physikalische Unterricht seit eimger Zeit eine bedeutende Erweiterung erhalten hat, so
kann dieser Zweig der Mathematik, wenn dener iiberall fruchtbar treiben soll, nicht wohl
entbehrt werden. Denn sollen die Naturgeselze griindlich dargestellt werden, so kann man
der mathematischen Speculation nicht enthehren, und selbst die Chemie, welche sonst als un-
abhingig von der Mathematik angeschen wurde, ist erst wahre VVissenschaft durch mathe-
malische Hd';,;t'iimhm:-; few orden.

Noch einiges habe ich iiber die Methode zu sagen, nach welcher man die Kegelschnitte
vortragen kann.  Man hat zwes Wege, welche man cinschlagen kann; entweder den rejn geo-
metrischen der Alten, oder den analytischen der Newern. Beide haben ihre Anhinger und
Vertheidiger. Bedeutende Mathematiker haben inshesondere in den letzten Jahren die Geo-
metrie der Griechen fiir Jeden zugiinglich gemacht, theils durch Uebersetzungen jener alten

Meisterwerke, theils durch freie Bearbeitungen. Sie meinen, diese Methode spreche wegen
) 8 | £
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ihrer anschaulichen Construciionen das Gemiith der .'f'ugcncl mehr an, tibe den Scharfsinn
mehr, als jede andere Methode, und entspreche iiberhaupt den in Gymnasien zu erreichen-
den Ziwecken mehr, als jctlc andere. Dugr-g{:n (ehlt es nicht an bedentenden Stimmen, die
chen so lebhaft dic ‘Methode der Neuern vertheidigen und schr geschickt das Vortheilhafle
dieser Methode darzustellen wissen. Schweér migte es fiberhaupt seyn, hieriiber etwas a pri-
ori za bestimmen, da es gewiss schr von der Individualitit des Lehrers abhiingt, ob er aaf
diesem oder jenem V¥ege mehr Nutzen stiftet.

Bei der Vortrefflichkeit der analytischen Nethode, bey der hohen Vollkommenheit, die
ihr scharfsinnige Bearbeiter gegeben haben, ist es kein VWaunder, wenn sich sehr viele fiir
sie entscheiden, Im Studio derselben liegt cin eigner Reitz fiic den Lehrer, sie erregt scine
ganze Theilnahme. Aus einer einfachen Gleichung, durch Verinderung eines Zeichens, ei-
nes Buchstabens . s, w. gleich mehrere Analogien, Eigenschaften und geometrische YYahe-
heiten ablesen zu kinnen, zu denen man auf dem anderen WWege nur durch schwierige Con-
structionen und eine Reihe von Schliissen gelangt, ist allerdings ansprechend, und fiir den
Getibten leicht; so leicht, dass man nur zu geneigt ist, anzunehmen, der der Universitit nahe
stehende Jiingling miisse dies alles eben so leicht finden und auffassen. Mit einem VVorte,
die Eleganz der analytitchen Methode besticht den Lehrer zu leicht, und bringt ihn auf den
Gedanken, sic miisse jedem eben so leicht werden, eben so das Interesse erregen, wie bei ihm.

Gelegenheitsschriften, wie diese, halte ich fiir den schicklichen Ort, gemachte Erfahrungen
mitzutheilen und zur Sprache zu bringen. Vielleicht bringt eine dihnliche Belehrung, Berich-
tigung, und fihrt eine bestimmte Ansicht herbey.

Vor cinigen Jahren war ich selbst der Meimung, mann kinne wobl in der crsten Classe
cines Gymnasiums die Kegelschnitte auf analytischem Wege durchfiihren. Die Uebersetzung
cines ausgezeichneten V¥erkes iiber die Kegelschnitte liefert wohl den Beweis gehiriger Vor-
studien, und miihsamen Suchens nach dem Besseren. Allein so leicht, wie ich mir die Sache
vorgestelle haite, fand ich sie nicht, sondern ich stiess dabei auf Schwierigkeiten, die ich nicht
erwarlet hatte. Leicht war es allemal, die algebraischen Operationen begreiflich zn machen,
aber die Discussion der Gleichung, die Ableitung der Sitze, karz das Uebertragen der Glei-
chung aufl geometrische Gegenstinde hatte allemal seine eigenthiimlichen Schwierigkeiten
Leicht ist es z. B. durch algebraisches Verfahren die Gleichung einer geraden Linie, die durch
zwei gegehene Punkte geht, die Gleichung

r )",- - _‘r'r b oL
Y —F = = (X=X )
d o b

zu finden. WWar es auch leicht, diese Gleichung durch mehrere Beispiele verstindlich zu

machen, so erhob sich doch allemal eine neue Schwierigkeit, wenn sie zum Beweise irgend
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cines Satzes angewandt werden sollte, und WV iederholung und neue Eriirterungen mussten
cintreten.  Noch mehr hinflen sich die Schwierigkeiten, als es zur Discussion der allgemeinen
Gleichung des zweiten Grades ging, wo, wenn auch die mancherlei Umformungen wnd Sub-
stitationen verstanden waren, allemal das Ablesen der in dem Resultate liegenden geometri-
schen VVahrheiten, neue Schwierigkeiten verorsachte. Dies ist meine Erfabrung, und ich
hatte mit dem wnbchaglichen Gefiihle zu kiimpfen, was gewiss jeden Lehrer fasst, wenn er
sich nicht iiberall verstanden sicht. Zum niichsten Male, wo nach der Eintheilong der Ob-
jecte, wie sie bei uns Statt lindet, die Kegelschnitte zu behandeln waren, bearbeitete ich mir
yon nenem ein Helt, nach emer rein geometrischen Methode, in welchem ich nicht blos bey
den Hauptaxen sichen blieb, sondern auch die wichtigsten Siitze von den Diametern mit-
nahm. Meine Hauoptabsicht gieng dahin, so knrze und fassliche Beweise zu geben als nur
irgend miglich wiire; und ich war so gliicklich, meist solche zu finden. Musste non auch
Manches doppelt vorgetragen werden, wie es bey der :[ﬂ”ipsc und Hyperbel der Fall ist, so
hatte dies seinen guten Nuizen, und gewibrte cine zweckmiissige YViederholung. Leicht wa-
ven nun einige alleemeine Sitze hinzugefiigt, die dic Analogien nachwiesen und als Schluss-
stein dem Ganzen dienten. Dir gelang es aof diese VWeise hesser, wnd sichtlich stiftete ich
grissern Nuotzen, Die aufgewandte Miihe, der Eifer war in beiden Fiillen meinerseits gleich;

so das Yerfehlen?

wo lag a
Weit entfernt bin ich, in diesen beiden Erfahrungen schon das entscheidende Moment

D
zn suchen, Es ist gar vieles, was sonst noch berticksichtigi werden muss. VWenn, wie schon

\'ﬂ|'i|1‘L‘ ;Jl!zlrliﬂlil'l. \'.'I:l't][', "»'Jt'|L‘:~' Vo {IL‘J‘ IlH|J‘|'tl|l!ELIJJF=E tes I.{.’lu'{‘rs .'lJJil.‘m.'{F. SO mussen l:th:n
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so wohl die Individualiititen der Schiiler, wie der jedesmalige Standpunkt der Classe in An-

schlag gebracht werden. Dicse haben keinesweges immer gleiche Hihe, und man kann wohl
annehmen, dass selbst unter den giinstigsten Umstinden ein Steigen und Fallen bemerklich ist,

Im Allgemeinen scheint es wohl natiidich, dass Jiinglinge in der crsten Classe der
Gymnasien sich leichter in die geometrische als analylische Methode finden. Von den un-
tersten Classen an, wo Mathematik als Lehrobject eintritt, sind sie an sirenge geometrische
Beweise gewihnt,  Die alleemeine Arvithmetik aber fand ihre hiinfigsten .-\Inrr-milli]g{'n auf
Zahlen - Beispiele, und algebraische Gleichongen auf geometrische Gegenstinde anzowenden,
crlaubte schr oft die Zeit nicht. Meistentheils aber gr'.\'::]!::h dies auch vor in den Fillen, wo
Figuren zu berechnen waren, wo doch dann wieder der Z.’:hh'nlrr‘gaif]' der vorherrschende ist.
Es ist also fiir sic nicht leicht. sich von :I]r}.-.iﬂnlhr;]'?”i:u loszumachen, und geomeltrische Ver-
hiltnisse, Siitze und VWalrheiten aus den Gleichungen zu entnchmen,

In jedem Falle thut man wohl am besten. nur nach vielen |'1.|'!"u]u'unl-_;:-n zu entscheiden,

und so lange es der Einsicht und Gewissenhaftigkeit jedes Lelers, zn iiberlassen, welche
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Methode ihm am besten gelingt. Nicht die Eleganz der analytischen Methode, und die

Leichtigkeit, die sie fiir den Geiibten hat, nicht ihr grosser Nutzen, den sie in der Anwen-

dung gewiihrt, darf uns bestimmen, sie iiberall in Gymnasien cinznfiibren, wenn nicht dre

Vorbereitong erst dort eine andere ist. Mag sie der Universitit iiberhaupt iiherlassen blei-

ben, wo sie gnuudhcll und umfassend gelehrt werden muss, und migen sich die Gymnasien

nur bemithen, eine griindliche geometrische Vorbildung zu geben.

Ich fiige hier noch eine kleine Probe aus dem ohen erwihnten Hefte hinzu, welche ei-
nem der letztern Abschnitte augehort. Dieser Abschuitt hat iiberhaupt dic Tendenz, diese
Theorie auch von ihrer praktischen Scite zu zeigen, und einige Aufgaben zu lisen, die von
wissenschaftlichem Tnteresse sind. Die wenigen Sitze, welche hier vorausgesetzt werden, lasse
ich der Kiirze wegen unerirtert.

Man zeigt gewihnlich eine Constraction der Parabel in der Ebene, ohne Beziehung anf
den Kegel, blos vermittelst der Directrix und des gegebenen Brennpunktes. Jeder andre Kegel-
schnitt aber kann eben so construirt werden.

Bey der Parabel hat man nur LG = LF zu machen, und nun Punkie B, B, B” etc.
(dic Figur) zu bestimmen, so dass immer BF — BI ist. Hiernach lassen sich soviel
Punkie bestimmen als man immer will, und die durch diese Punkte gelegte Curve ist eine
Parabel.

Man kann aber, wenn yy', und der Punkt F dieselbe Lage behilt, die beiden andern
Kegelschnitts - Curven eben so construiren, man darf nur die Lage des Punktes L dndern.
Macht man LF < LG, und setzt man folgende Proportion an LF:LG=m:1, construirt
ferner Linien so, dass immer BI: BFE = LF: LG =m:1 ist, so wird, wenn man Wit
vorher viele Punkte so sucht, durch diese Punkic cine Curve gehn, welche die Ellipse ist.
Nimmt man endlich L so dass LG = LF ist, und sucht man Punkte so, dass BI: BEF =
LG : LF ist, so wird durch die so bestinmte Reihe von Punkten eine Hyperbel gehen.

Nimmt man also fiberhanpt an GL : LF—=m:1, so erhiilt man cine Parabel wenn
m = 1; eine Ellipse wenn m > 1 und eine Hyperbel wenn m << 1 isk

Von den durch diese Construction - erhaltnen Curven lisst sich leicht beweisen, dass
sic mit denen, die man bei Durchschneidung eines Kegels durch eine Ebene erhiilt, identisch
sind; und man kann hiervon ausgehend das ganze System der Kegelschnitte begriinden.

Ohbne hier auf den Nachweis dieser bekannten Eigenschaft der Kegelschnitte einzogehen,
will ich sie hier benutzen, folgende Aufgabe zu lisen:
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Von cinem gegebenen Punkte F gehen drei gerade Linien FA, FB, FC aus.  Durch
die Endpunkte dieser Linien einen Kegelschnitt zu legen, Die Art desselben, so
wie die iibrigen Dimensionen zu bestimmen.

Zuerst verbinde man B und A, so wie C und B durch gerade Linien. Dann verlingere
man BA bis D, so dass AD : BD —= AF : BE. Eben so verlingere man BC nach E, so
dass BE : CE = FB: FC. Hierdurch sind dic Punkte E und D bestimmt, und durch diese
eine gerade Linie yy" gelegt, bestimmt die ]_-;!ge der Directrix des Kegelschnittes. Von F eine
Senkrochte ant y gezogen, gicht die Lage der Hauptaxe.

Um zuo zeigen dass A, B, C Punkie eines Kegelschnittes sind, muss bewiesen werden,
dass AH : AF, BI: BF, CK : CF in cinem constanten Verhilmisse sind.

Hiezu gelangt man schr leicht. Denn da die Dreiecke AHD, BID ihnlich sind, so hat
man folgende Proportionen:

AD : BD = AH: BI
AD : BD = AF : BF. vermiige Construction

AF : AH=BF:BIl....... (A).

Ferner sind die Dreiecke BIE, CKE #halich, folglichs
BE : CE = BI : CK.
BE : CE = BF : FC, vermiige Construction

BF.: BI==FC:CK v, . hs (B

Vergleicht man hier die Proportionen (A) und (B) so erhilt man
AF : AH=BF : Bl = FC: CK.

Da bier AF, BF, CF zu den Linien AH, BL. CK, welche senkrecht auf yy' stehen, in
einem bestimmten Verhilinisse sind, so ist die Curve durch A, B, C ein Kegelschnitt, dessen
Brennpunkt F, und dessen Directrix yy' ist. Nun ist es leicht die Art desselben zu bestim-
men. Denn ist AF = AH so ist die Curve cine Parabel; ist AF < AH, also anch BF
< BI ws.w. so ist sie eine I‘l“fpsr!; ist endlich AF = AH, BF = BI u.s. w. so ist sie
eine Hyperbel,

Jetzt kann man eine beliebige Menge von Punkten dieser Curve bestimmen, da die
Directrix und die Lage der Axe, so wie in ihr der Brennpunkt bekannt ist.  Der Scheitel
ist zuerst sehe einfach zu bestimmen, indem man FG so in L theilt, dass FL : LG = AF
: AH ist.  Hicrdurch ist der Scheitel der Curve bestimmt,

Ist AF = AH, so0 wird LG =

und man hat also anch wenn man LF vierfach
nimmt den Han pipar

ameler, wodurch nun bei dieser Curve alles bestimmt ist.
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Ist FA < AH, so nechme man, nachdem der Scheitel hestimmt ist, LN : FN = AH
. AF, so wird N der Mittelpunkt der Ellipse seyn, und LN ist die halbe grosse Axe; die
Lalbe kleine Axe findet man, wenn man NO = V" LN?* — FN? nimmt, und nun ist leicht
der Parameter bestimmt, wodurch séimmtliche Dimensionen der Curve gefunden sind.

Ist FA = AH, so hat man eine Hyperbel. Man nehme N’ an der enigegengesetzien
Seite von L, so dass

LN : FN = AH : AF so ist N’ der Mittelpunkt, und LN’ die halbe grosse Axe, und
N' O’ = VFN? —LNZ? die halbe kleine Axe der Hyperbel. Nun ist der Hauptpara-
meter sche leicht zu bestimmen und alle Dimensionen dieser Curve sind eben so leicht gefunden.

Diese Methode, durch 3 auf die angefithrte Art bestimmte Punkie einen Kegelschnitt
zu legen, fihrt auf cine leichte trigonometrische Art, in einem bestimmten Falle die Dimen-
sionen des erzeugten Kegelschnittes zn berechnen, wenn auch die YVinkel, welche die Linien,
die von F ausgehen, bilden, gegeben sind. Ist es nun anch nicht die Sache der Gymnasien,
Praktiker in der Mathematik zu bilden, so wird doch in den meisten Fillen die Sache sehr
verdentlicht, wenn man den allgemeinen Auflésingen einer Aufgabe ein oder mehrere Bei-
spicle folgen lisst. Man hat dadurch den doppelten Vortheil, einerseits die gegebene Anf-
gabe mehr zu erldutern, und das Verstindniss derselben zu befirdern; andererseits aber
frither Abgehandelies zu wiederholen, und das Ineinandergreifen der verschiedenen Zyweige
der Mathematik zu zeigen. Behandeli man z. B. die vorstchende Aufgabe trigonometrisch,
so findet sich dabei cine VViederholung der Hauptsiize der Trigonometrie vor. In dieser
Hinsicht lasse ich folgende hestimmte Aufgabe folgen, bei welcher hier nur die Momente der
Rechnung nebst den Resultaten gegeben sind.

Wenn AF =10/, BF =12’ CF = 15/, Winkel AFB =27° 30, BFC = 21° 95
sind, was fiir eine Curve wird dadurch bestimmt und welches sind ihre Dimensionen?

Der Gang der Rechnung ist zuerst AB, BC zu bestimmen, dann lisst sich BD und
CE finden, und dann AH, BI, CK, woraus sich dann das Verhiltniss dieser letzten Linien
zu AF, BF, CF, und somit also die Art der Curve bestimmen lisst.

Nennt man in den Dreiecken AFB, BFC die unbekannten VVinkel der Dieihe nach
m, n, 0, p, $0 hat man:

BF - AF : BF — AF — tang MmN, tang T——

o
&

. . 5 —T1
I'.] ]1 9 : 3 — lﬂ“g T(_}G lu’ - lﬂil“__‘; m -
folglich
m I L fr
1 — 20°22'50
2
m = 971°937°60

{1

- i
n = 55° 52 10

£z21]
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Ferner:

sin n: sin AFB = AF : AB.

ader AB — A_-I: s_ir_t AFB

sin n

10 . sin 270 30"
AR = = [
sin 55" 5210

AB=5.578 .
Verfiihrt man ehen so mit dem Dreiecke BFC, so findet man:
0= 100° 43" 44"
pi="480 61 16
BC = A
Da man non AB, BC hat, so lassen sich AD, BD, CE finden
AD : BD = AF : BF
AD : AD 4 AB = AF : BF
d. h.

E iy 0
a.0ld .

Denn

AD : AD 45, 578. ..
AD:5. 578...=10:2
2 Al —=55. 78 . .
oM Bty (s
daher
AD + AB =BD =133. 468.
Auf dieselbe Art findet man:
CE = 20, 093.
Nun muss AH, BI, CK gelunden werden, wozn man auf f[:lgem]{? VWeise gelangt.
Der VWinkel DBE = 180° — (0 4~ n)
dahey DBE = 14° 24’ ¢'.
Im Dreiccke BDE hat man also f‘n]gem]e Stiicke, BD, BE und Winkel DBE. Es
lassen sich also die beiden andern VWinkel bestimmen; man findet:
W. EDB = 27° 54’ 39" und
DEB = 13741 43.
Im rechtwinklichten Dreiecke DAH kann nun AH gefunden werden.  Denn
AD : AH — sin tot : sin 27° 54 13",
AH =13,05". .
Hat man AI, so werden BI und CK schr cinfach nach folgenden Proportionen gefunden :
AD : AH =BD : BI und
BD:BI = CE: CK .
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Es m‘giu];l sich :
BI=15.060 ...
CK =10.58 ... .

Hiernach hat man non:

AF: AH—=10:13, 05—=1:1,305 . ..
BF: Bl =12:15.66—=1:1.305 . ..
CF : CK =15 +19. 58 = 1 : 1: 3054 . ",

Da non in diesen Proportionen 1 << 1.305 ist, so muss die durch A, B, C gechende
Curve ecine Ellipse seyn, deren Brennpunkt ¥ und deren Directrix yy' ist.

Es sind bei dieser Ellipse nur noch der Scheitel und die iibrigen Dimensionen an-
zugehen,

Den Scheitel erhilt man, wenn man FG in Liso theilt, dass FL : LG =1:1. 305..
ist, weshalb aber erst FG zu berechnen ist. ¥G aber bestcht -aus zwei Theilen, GP =AT,
und FP. FP aber kann aus dem Dreiecke APF gefunden werden, welches bei P rechtwink-
licht ist, vnd worin AF bekannt ist.  Auch die beiden andern VVinkel sind aus dem vorigen
zu hestimmen., Denn der YYinkel

PAF = 180°— m — DAP. Aber DAP = ADH
daher
PAF = 180°— m — ADH. d.h.

1809 —— 006° 37" 50" — 27° 45 397,

- ' n
592731,

I

AFP = go° — PAF
— 90° — 55° 27 31"
— 34° 32" 20"

Aus den Proportionen
AF : FP = sin tot : sin PAF ergicht sich PF =28.2371 . . . mithin

PEF4+PG =AH)=21.2571 . . = TG

Nan lisst sich FL angeben, wodurch der Scheitel, oder der Anfangs- Punkt der grossen
Axe bestummt wird. Denn es ist,
FL : LG = AF : AH.
FL : LG 4 FL = AF : AH 4- AF
FL : FG = AF : AH + AF.

. FG. AF - . - - s s
Bl — AHpAR: Voraus sich, wenn die gefondenen Zahlen - Werthe substitnirt

werden, findet
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FL=09.234... VYoraus sich ergiebt

FL:LG=1:1.305., wie seyn muss.
Nun kann man die grosse Axe finden; denn

LN : FN = AH: AF.

IN:LN —FN = AH : AH — AF.

d. b LN : LF — AH : AH — AF.

LF. AH
LN=g5i—ap"

VWerden in diesem Ausdrucke die Zahlenwerthe substituirt, so findet sich
LN = 39.509 ..= der halben grossen Axe.
Ferner die halbe kleine Axe.
NO = V'LN* — FN?, und hier die Zahlenwerthe substituirt, gicht
NO =25.88...= der halben kleinen Asxe.
Folglich also sind die Dimensionen der Ellipse, welche durch die 8 Punkte A, B, C
geht, wie fui’getl:
die grosse Axe=79.016..
die kleine Axe = 50. 70..
Parameter =31 .600...
Eccentricitaet = 80.275...
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